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Erőszak elíeo erőszakot! tcséghen volt részünk és e vereségeket, sem 
tői vényeknek, tie g y ö n g e s é g ü 11 k n c k köszön­Sajátságos szeszélye a sorsnak, liogv éppen 

:i nagy növi n i er 19-ikének evfonlléojn al­
kalmává I keiül ismén napirendre a magyar 
parki Dient ben a házszabályok szigorításának 
kérdése és mí g különösebb, hogy úgy, mint 
akkor, most is követkéz »lényekkel teljes es 
súlyos válság Iviliével fenyeget ez a kérdés.

Papi kig az elnökválsiig kél (lése foglalkoz­
tatta oz ország közvélemény ét és véglege­
st n míg ma sincsen tisztázva az a kérdés, 
hogy' tuliijdonki’pen kinek a felfogása helye­
sebb, a/, elnöke, aki mindenben szigorúan a 
házszabály ok törvényét tartja szeme előtt, 
vagy it z a lel nők öke, akik ezzel szemben azt 
vitatják, hogy a magyar tekintélyt, minden 
álon, még a házszabályok sértetlensége árán 
is meg kell védenie a pai lamentnek.

Ha Macchiavelli korában élnénk, feltét­
lenül az utóbbi álláspont lenne a helyes. Az 
állam érdeke minden előtt... ez. oly jelszó, 
melylyel szemben alig képzelhetünk el czá- 
f'olatot. De megvitatásra alkalmas kérdés, 
hogy az eiőszak is azon fegyverek kö ott 
foglalhat lie yet, melyekkel békés időben 
az állam érdekeken sikia szabad szállanunk.

Büszkén hivatkoztunk ezeresztendős alkot­
mányos múltúnkra. 11a kisebb nagyobb vi­
lim ok meg is tepdestek bennünket, alkot­
mányunk ezen viharokból mindig épen és 
Sértetlenül került ki. Tagadhatatlan, hogy 

* eleresztendő* fennállásunk egyik hatalmas 
pillére a szigorú törvényesség, melyre min­
den alkalommal helyezkedtünk.

De egyetlen pillér képes-e arra, hogy el­
tartson valami monumentális épületet? Az 
alkotmányosság egymagában elegendő volt-e 
arra, hogy megvédjen bennünket minden 
támadás ellen!?

E kérdésre határozottan tngadóiag kell 
felelnünk. Hiszen, ha még nem is tekintünk 
vissza elmúlt történelmünkre, még akkor is, 
a legutóbbi évek eseményeiből is azt a 
szomoiu tapasztalatot meríthetjük, hogy bi­
zony a mi alkotmányosságunk potem ki li­
léié tákolmány csupán, bennünket rettene­
tes erővel kötnek és lenyűgöznek parancso­
latjai, de kívülünk senki sem respektálja 
azokat. Látnunk kellett, hogy az alkotmá­
nyosság nem merev, minden körülmény kö­
zött egyformán alkalmazható noli me tangere, 
hanem igenis gyakran előfordul az az eset, 
hogy ez az alkotmányosság egyéni és ha­
talmi érdekek szerint nyúlik, feszül és al­
kalmazkodik.

A történelem azt bizonyítja, hogy egyet­
len jog van a népek életében és ez az erő­
sebb joga. Hiába bástyázzuk körül paragra­
fusokkal magunkat, egyetlen szuronytáma- 
dás halomra dönt mindent.

Számtalan alkalommal győzött már a ma­
gyarság, de mindig erejével, sohasem tör­
vényeivel. És talán még ebnél is több vesz­

hettük.
H i I volt igaza a kurucznak, mikor al­

kotni :u isságot követelt, el kellett vesznie, 
el It buknia, mert a jogi alapot az 
osztrák kormány nem volt hajlandó tekin­
tetbe venni. És sohase lett, volna 48 a ma­
gyar történelemben, ha Budavár ostromától 
csak azért álltunk volna cl, mert az alkot.- 
111;ínyellenes cselekedet volt.

Vagy dón Kisoltok vagyunk talár, hogy 
a jog törékeny dárdájával szálljunk szembe 
a hatalom malmával ?

Amit ma a horvátok tesznek, az nyílt, 
lázadás, a magyar állam egysege ellen való 
vakmerő felkelés. Ez erőszak, mely kímé­
letre, de még jogra se tarthat számot, és 
melynek megtorlására csak egyetlen mód 
van — még nagyobb erőszak alkalmazása.

Amikor Jellasics orvul megrohanta a ma­
gyarságot és kardélre hányatta százait, nem 
gondolt arra, megfelel-e cselekedete a jog 
szabályainak. Miért legyünk mi nagylelkűk­
be it ? falán uj Jellasicsokat neveljünk a 
nyakunkra?!

Magja bau kell eltiporni a gazt, petéiben 
boll kiirtani a kígyót! Semmiféle becsületes 
küzdelemben nincs helye a inartalóc/.tiak. 
És más martalócznál az, aki az állam 
ellen használja ki azokat a tör­
vényeket, a ni e 1 y e k a z á 1 I a ni é r d fe­
lt é b e II li ozat t. a k ?

A martalócz jutalma 
az alkotmány maralőc/.áé 
ki kell őket rekeszteni az 
czaibol és minden utón, 
lehetetlenné kell tenni

Nagy ár a 
is szívesen megfizetjük, hogy minden haza­
árulást torkára forrasszuk a horvát uraknak.

Attól meg ue féljünk, hogy ez precedenst 
fog alkotni, a házszabály alkalmazását nem 
a paragrafusok teszik meg védelmi eszköz­
nek, liánéin azaz erő, melylyel a magyar 
nemzet ezt az alkalmazást szentesíti.

Politikai hírek.
A lefolyt hétnek a horvátok vakmerő erő­

szakoskodásán kívül az volt a fő politikai 
nevezetessége, hogy a képviselőház elnöke és 
alel nőkéi között nézeteltérés támadt a ház­
szabályok alkalmazása körül s belőle szinte 
elnökválság fejlett ki.

A képviselőházi elnökválságot. Justli Gyu­
lának megmaradása legalább egyelőre elsi­
mította. Ami azonban annak nyomán kide­
rült és felszínre jutott, alighanem veszedel­
mesebb és következményeiben jelentősebb 
lesz, mint az elcsititott személyi konfliktus. 
Ma már úgy áll a dolog, hogy a horvát 
obstiukczió mellé talán már a napokban

magyar obstuke/.ió kerül. A Wekerle-kor- 
mány ugyanis véglegesen elhatározta a ki - 
cg} i'/.i'si javaslatoknak egy szakaszban való 
benyújtását, amire a disszidált függetlenségi 
ellenzék obstrukczioval készül felelni és 
éltől az obsti ti kéziétől csak akkor ált el, ha 
:l/ ónál ó banknak lí>10-ie való felállítása 
biztosítva lesz. Az egyszakaszos törvény teg­
nap került a kép viselő ház elé.

Mindezekre, vonatkozólag érdelvesen nyi­
latkozott Andrássy Gyula gróf, aki egyúttal 
bejelentette azt, hogy a választói reformmal 
együtt a li a/.szabály revíziónak is meg kell 
tenni. Ha mindehhez hozzávesszük a még 
mindig elintéz,vtieu horvát vál argót kétség- 
teleimé válik, hogy ne he/, ülök elolt áll a 
magyar politika.

Nyilatkozat.
Igen tisztelt Szeikésztő út !
Az „ Abotelv'i “ f, évi november ) 7-ki 93, 

számú lappéldányából a írói értesültem, hogy 
a belügyminiszter úr ellenem a fegyelmit 
megelőző vizsgálatot elrendelte, mivel Veres- 
patak községházában (i év óla ingyen la­
kom és igy a községet megkárosítottam, 
mivel a haszonbér fizetőse alól maga inat 
kivon tum. Anélkül, hogy ezen iigvet részle­
tesebben tárgyalnám, ide jegyzek két hiva­
talos felszólítást, mely eleggó igazolja azt, 
hogy én hivatalos utón lettem felszólítva 
arra, hogy a községház átalakításáig elfoga­
dom-e az ingyen lakást vagy sem ?

Ugyanis : Szám 18854—1901. alispán. „A 
verespataki járás tekintetes Eőszolgabirájá- 
nak Verespatak. A Verespatak nagyközség

mondás folytán a képviselő testület által 
hozott a lakást a Főszolgabíró úrnak in­
gyen felajánló 3281 számú jelentésével 
beterjesztett határozatot azon meghagyással 
küldöm vissza, hogy a mennyiben Tekinte­
tes Főszolgabíró úr a felajánlott lakást haj­
landó megtartani — illetőleg bennmaradni 
— ez esetben a határozat szabályszelüen 
kihirdetendő. Nagyenyed, 1901. évi novem­
ber hó 29-én, Csató János kir. tanácsos, alispán.

Másik: Szám 170—1902. alispán. „Tekin­
tetes Főszolgabíró úrnak Verespatak. Múlt 
évi deczember 31-én 3281 — 1901. szám alatt 
kelt beterjesztésére hivatkozva felhívom te­
kintetes Főszolgabíró urat, miszerint nyilat­
kozzék az iránt, hogy Verespatak község 
képviselő-testületének 1901. évi november 
14-én a főszolgabiróság által bérbe birt 
lakás és iroda helyiségnek a helyrehozá­
sáig ingyen való átbocsátása tárgyában 
hozott határozatát, illetőleg ajánlatát elfo­
gadja-e vagy nem ? Nagyenyed, 1902. január 
6-án, Szász József alispán.

Ezekből láthatólag tehát kérdem: terhel-e 
engem mulasztás ? vagy meglehet-e állapi­

golyó vagy kötél, 
pedig az, hogy 

alkotmány sáli­
ul in den eszközzel 

garázdálkodásukat, 
házszabály szentsége de azt községházában levő főszolgabírói lakás fel
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tani az ón anyagi felelősségemet most, a 
mikor a községháza még nem lett átala­
kítva, mert csíki' a f. évi márczius 27-én 
tartott közgyűlés hagyta jóvá a községnek 
az építkezésre vonatkozó határozatát, meg­
engedvén azt, hogy államkötvényeiből 
1 ti.000 koronát felvehessen, a mely össze­
get. a község azonban mind a mai napig 
sem vehette fel.

De nem érteni mi ezé!ja lehet ezen vizs­
gálatnak, mivel ezen ügyben már tartatott 
vizsgálat, sőt éppen dr. Ajtay József feljelen­
tésére és Alsó-Fehér vármegye alispán! hi­
vatala f. évi május 10-én 4008—1907. alis­
pán! szám alatt hozott is i. fokú elutasító 
határozatot, miért nem lesz bevárva ennek 
jogerőre emelkedése, mert úgy tudom, hogy 
panaszló föl eb be zest jelentett bel?

És mindezek ellenére, hogy beigazoljam 
azt, mely szerint én nem vagyok csaló sem 
tolvaj, sem Verespat.uk községet nem káro­
sítottam meg — arról értesítem tekintetes 
Szerkesztő urat, hogy a mai napon 2756 — 
1907. főszolgabírói szám alatt beterjesztet­
tem az alispaui hivatalhoz készpénzben 1800 
koronát, hogy az a vizsgálat befejezteig le­
letként kezeltessék és a mely összeg az 
eddigi ingyen lakás haszonbérét teszi ki.

Milyen könnyen ráhúzzák egy tisztviselőre, 
hogy a községet megkárosította, de bezzeg 
azt nem hozzak fel, hogy pl. én Verespatak 
község vásárvám bérösszegét 1905. év vé­
gén 1600 koronáról 4000 koronára emeltem 
és illetve lett az én közvetítésemmel 4000 
koronáért haszonbérbe adva, sem azl, hogy 
ez év elején a községi reudörbiztosi állást 
beszüntettem és köteleztem az elöljárót a 
reudörbiztosi teendők elvégzésére, — a mi­
vel megint 800 koronát takarított meg a 
község.

Azt hiszem ezek eléggé igazolják azt, 
hogy én eddig még senkit sem károsítottam 
meg és ha százszor is lesz ellenem vizsgá­
lat vezetve: becsületemtől senki sem foszt­
hat meg.

A tekintetes Szerkesztő Varnak igaz tiszte­
lője és őszinte hive :

Verespatakon, 1907. november hó 19-én
Incze Antal,

a verespataki járás föszolgabirája

Már Amerikában se lehet megélni.
Magyarország határánál ezernyi tömeg áll, 

rongyos, elcsigázott alakok s visszabocsátást 
kérnek az egyszer elhagyott magyar hazába. 
Állítólag a nyomor kergette el innen őket 
egy boldogabbnak hitt hazába s most a nyo­
mor kergeti vissza őket csalódott szívvel, 
megtörtén, szegényen. És a határremlórsé- 
gek hivatalos szobáiban a milliomosok orszá- j 
gáluil visszatértek szomorú alázattal kölcsö- 
nőzgetik, vagy k érege tik össze az ország 
határától hazáig szükséges vasúti költséget.

Amerikai jelentések szerint a jövő héten 
mintegy fél millió idegen munkás száll ha­
jóra, hogy visszatérjen hazájába. Ezek között, 
több ezer magyarországi is van. A nagy 
visszavándorlásnak oka az az ipari válság, 
amely pénzügyi krízisből nőtt. nagygyá. Az 
iparvállalatok, a gyárak, a milliárdos trösz­
tök ezer számra bocsátják el az idegen, de 
csakis az idegen munkásokat. Az amerikai 
munkásokat megtartják. Azért teszik ezt, 
mert minden gyár fél, hogyha nagyobb mun­
kahiány áll be, nem tudják foglalkoztatni a 
bevámlorlottakat és ezek óriási tömegükkel 
■a legborzasztóbb zavargásokat idézhetnék elé.

A hivatalos kimutatás szerint 400.000

bevándorlóit munkást, bocsátottak el eddig 
csak az állami vasgyárakból es vállalatok­
ból. Ezek jórészt már el is távoztak az ame­
rikai Egyesült-Államok területéről, részben 
visszamentek hazájukba, részben átmentek 
Kanadába, Mexikóba vagy Brazíliába,

Az elbocsátott kivándorlók között termé­
szetesen több ezer magyar munkás is van, 
akik majdnem mindnyájan visszatérnek Ma­
gyarországba. A visszavámlorlás már hetek 
óta tart s százával jelentkeznek a határszéli 
állomásokon, ugv, hogy különvonitoa kell 
őket továbbszállitaui. A zsolnai határszéli 
rendőr kapitányság hivatalos jelentése szerint 
19-en 700, 20-án 565 munkás jött Oderborg 
felől Zsolnái*!!, ahonnan több különvouat vitte 
őket tovább. N iprdl-napra feltűnik a v issza- 
vándorlók szomorú csapata A zsolpai rendőr- 
kapitány jelentése szerint a visszaváudor- 
!ők nagyon siralmas állapotban vannak.

Az asszonyok, férfiak egyaránt lesoványo­
dott, beesett arezuak. Látszik rajtuk a hosz- 
s/u nélkülözés, s a kimerültség. Rudijuk 
I- mngyoíódott. Az emberek kedvetlenek s 
kevés jót tudnak mondani Amerikáról. Azt 
mondják: van ott munka és mégis fizetnek 
érte, de terhes, nagy és nehéz az a munka, 
amit ezért a jé fizetésért végezniük kell. 
Nagyon kihasználják őket a pénzükért az 
amerikai munkáltatók s e mellett, sokat kell 
küzdeniük a belföldi, vagy meghonosodott 
munkások rosszakarata ellen L, akik nem 
szívesen látják az uj embert. Sokan vaunak 
közöttük, akiknek semmi pénzük sem volt 
most, mikor elbocsátották őket, ugv, hogy 
az utazás költségeit, is kölcsön kellett kér­
niük, mert k ti'önben ott kellett volna éhen 
veszniük a hatalmas, gazdag újvilágban.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai szama 6 oldalon 

jelenik mag.

— Milyen idő lesz? Meteor írja: No­
vember hónap még hátralévő csomópontjai; 
23 , 25., 26, 28-ikára esnek s mindegyiknél 
a hidegebb jelleg csapotokkal, vagy széllel 
érvényesül. Jelenleg egy nagy foltcsoport 
van a Napon, mely 6—7 nap múlva fordul 
el tőlünk s ez átfordulása szintén elősegíti 
a 23-iki csomópont erősebb befolyását. De- 
czember hó csomópontjai közül legerősebb 
hatásúak a 3—7—12—19-23-iki csomó­
pontok és pedig a 3-iki enyhe, jelleggel, az 
ezt követő gyengébb hatásunkkal együtt 
változatos időjárást hoz, 7-ike körül több 
csapadékkal, a 12 iki hidegebb, melyet tá­
mogat a 19-iki ix Fagyos napokat van hi- 
vatva hozni a 23-iki csomópont, de nagy 
hideg csupán akkor állana be, ha a napon 
cziklonos hatások érvényesülnek, inig ellen­
ben kitörések esetére nem igen lehet remé­
nyünk nagyobb hidegre, úgy, hogy a valódi 
állandó téli idő inkább csak január havára 
marad. Aminek a következménye az lesz 
hogy a tavasz valódi minőségében csak ké­
sőn fog heállaui s ez a tavaszi vetések és 
munkálatokra nézve nem lesz kedvező.

— A szegény tanulókat segélyező kör 
érdekes estéjére a meghívókat holnapután 
kübli szét a rendezőség. Az est műsora : 1. 
Káló Géza zenekara nyitányt játszik. 2. Gaál 
Mózes fővárosi fágitnn. tanár Elolvasást 
tart. 3. Zongorán játszanak Szisz Iluska és 
M inkier Lia, 4. Ueltláinképak 19 féle válto­
zatban, bemutatja 19 leány és fiú szereplő.

— A Protestáns nőegyesület mű­
soros összejövetele ma délutáu 5 órakor 
kezdődik.

— Esküvő. Gácsér Fereucz tegnap dél­
után tartotta esküvőjét Mirgajiu Febróniá- 
val N igyen/eden, a rém. katli. templomban.

— A Kossuth Lajos asztaltársaság
ma este 8 órakor tartja XL-ik összejövete­
lét a Nap-vendéglőben. Felolvas Asztalos 
Kálmán dr., szaval Mái hé Erzsiké és Járui 
István, Aradi Jancsi zenekara pedig zenél.

— Műkedvelő előadás. Az iptrosön- 
kép/.őkör déczembar 1-en előadj i „ V kép­
viselő úr“ cziinü 3 Elvouásos bohózatot. A 
szi ni előadás tánczmulatsággal lesz egybe­
kötve. Az előadás szép sikerűnek Ígérkezik. 
Felméri Sándor rendezésével és a legjobb 
szereplők közreműködés ével kerül szilire.

— A malom halottja. Kutyfalvau Ha­
jók István moluárlegényt, míg a malom víz­
köre ken valamit javított, szerencsétlenség 
érte. Munkaközben a gerenda alatta ketté 
fört, a leg-my a Marosba zuhant es azonnal 
alá merült. Holttestét ed lig még nem ta­
lálták meg.

— É dskes minisztori nyilatkozat.
A függetlensegi párt minapi értekezletén 
félremagyaráz hatatlan értelemmel tudvalevő- 
leg megtámadták a kormányt, hogy nem 
eléggé respektálja a függetlenségiek közbe- 
j-írását. A szabadelvű párt mólszerét állítot­
tak a kormány elé követendő p ildául. Módunk­
ban van erre vonatkozólag a kormány egy 
tagjának nagyon bizalmas körben tett nyi­
latkozatát reprodukálni: — Igazán meglepő 
— úgymond az illető — hogy ilyen p un­
szolt elhangzanak. Nem is szólva arról, h )gy 
a rekriminácziók abszolúte nem nyilvánosság­
képesek, érdemben a panasz nem is jogo­
sult. A kabinet összes tagjai minden méltá­
nyos kerületi ügyet nagy, nagy jóakarattal 
kezelnek, de nem itt van a baj. A baj ott 
van, hogy a többség tagjai közül nagyon 
sokan — nem azok, akik felszólaltak — a 
leglehetetlenebb kívánságokkal állanak elő, 
miuth t Csáky szalmája volna a közvagyon s 
m.utha inkompatibilitás nem is volna a. vi­
lágon. Nos hát ezeket a kívánságokat nem 
G bet teljesíteni. Elvégre nem tehetjük ki 
magunkat annak, hogy egy következő, irán­
tunk talán nem nagyon barátságos kormány 
világgá trombitálj , miképpen festett a va­
lóságban a közéleti tisztásig korszaka. Ami 
a szabadelvű pártra való hivatkozást illeti, 
semmi kifogásunk ellene. De elsősorban 
maguk a képviselő urak tartsák szem előtt 
az analógiát es értsék meg, hogy a szabad­
elvű párt idejében ötödrész annyi p rőtek- 
eziós ügy sem fordult meg a minisztériu­
mokban, mint jelenleg. Nem egyszer a koa- 
1 i eziós miniszter restelkedni kénytelen a 
régi tisztviselők előtt, akik tudják, mi tör­
tént e téren a szabadelvű párt idejében s 
mi történik jelenleg. Egyes minisztériumok­
ban szaporítani kellett a miniszterek és ál­
lamtitkárok segédszemélyzetét. Az uj embe­
rek mást se tesznek egész nap, csak a kép­
viselők protekeziós ügyeit liajkurásszák az 
osztályban s felelnek a képviselők leveleire. 
Igazán érdekes, mindenki szaval a közéleti 
tisztaságról, de csak aránylag kevesen akar­
ják magukon kezdeni a purifikácziót.

A kormány és a drágaság. A 
tűrhetetlen drágaság egyre jobban ráneheze­
dik az országra. Egyesek, testületek és ha­
tóságok már régebben mozgalmat indítottak, 
hogy a válságos helyzetet elviselhetővé te­
gyék. Minden kísérlet meddőnek bizonyult 
8 az Általános drágaság mind valami ijesztő 
rém, egyre nő. Most aztán — ugyan elóg 
későn — megmozdult a kormány is, hogy 
segítsen a bajon. A kereskedelmi miniszter 
helyett Szteróayi József államtitkár leirat -
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I'an felhívta az összeg kereskedelmi és ipar­
kamarákat, hogy in ég e hónap végéig mond­
janak véleményt arról, milyen intézkedések­
kel lehetne meggátolni az élelmi czikkek 
illának és a lakásbóreknek emelkedését. A 
leit at Imii az államtitkár kifejezi azt a re­
ménységet, hogy a drágulás okai kétségen 
kivüi oly termelési, helforgainii, helyi, piaezi 
és egyébb viszonyokban gyökereznek, a 
melyeknek megszüntetése, vagy legalább 
enyliite.se módúkban all. Éppen ezért szük­
séges, hogy az illetékes tényezők hamaro­
san Véleményt mondjanak és nehéz munkájá­
ban szakszerű tanácsaikkal segítsék a kor­
mán) t.

Forgalmi zavarok a mávnál.
Mint jo fonásból értesülünk, a m, kir. ál­
lamvasutak igazgatósága néhány imp előtt 
engedélyt kért a kereskedelmi minisztérium­
tól, hogy összes vonalain szállított árukra 
hét napi póthatáridőt érvényesíthessen. Ez 
annyit jeleni, hogy a máv. vonalain minden 
áru szállítása hét nappal tovább tarthat an­
nál az időnél, amit. az üzletszabályzat meg­
állapít. A hét napi pótidő mellett, például 
egy küldeménynek Aradról Csabára való 
szállítása az eddigi barom nap helyett tiz 
napot vehet igénybe. Ott pedig, ahol a kül­
demény több vasúton megy át, a megenge­
dett szállítási időtartam a póthatáridő foly­
tán tizenöt es tizenhat napra is emelkedhe­
tek Azt jelenti továbbá ez a hétnapos pót­
határidő, hogy a máv. nem tizet kártérítést., 
ha az áruk szállítása a rendes időtartamot 
több mint hét nappal meg nem haladja. Az 
üzletszabályzat a szállítási határidőket kü­
lönben is igen hosszú tartamban úgy állapítja 
meg, hogy az üzletszabályzati határidő a 
legrosszabb körülmények között, is betart­
ható.

— Bebreczen városban tudvalevőleg 
most rendezik be a villamos világítást. Ez­
zel kapcsolatban az ottani mérnöki hivatal 
bejelentette a városi tanácsnak, hogy Józsa 
Vincze debreczeni lakós megakadályozta, 
hogy a villamosvezetők tarlóvasát a házán 
elhelyezzék. Miután azonban a városi köz­
gyűlés annak idején kimondta, hogy a villa­
mos vezetékeket magánházakou is elhelyez­
hetik, meg különben a törvény is megengedi 
közmunkák czéljaira — bizonyos korlátok 
közt — ti magánutlajdou érintését, a. tanács 
utasította a mérnöki hivatali, hogy a veze­
tékeket rendőri karhatalommmal ^„elhelyez­
hessék Józsa Vincze házán, ha másképpen 
nem volna lehetséges.

— Cabaret a vidéken. Egyik m.-újvári 
szállóban kisebb artista-társulat tartotta 
„családias inüsoiu“ előadásait. Egyik elő­
adás után a társulat női csillaga berúgott s 
jókedvében összetört egy többszáz korona 
értékű tükröt, amiből óriási cabaret-botrány 
keletkezett. A cabaret vége hatósági beavat­
kozás lett.

- A kormány az eladósodott tiszt­
viselőkért. A vármegyei tisztviselők egye­
sülete a Pestmegye dísztermében Fazekas 
Ágoston pestmegyei alispán elnöklete alatt 
gyűlést tartott. Kisebb ügyek elintézés után 
Horváth József marosujvári képviselő, az 
egyesület főtitkára bejelentette Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszternek egy átiratát

arról, hogy a legutóbbi minisztertanácson 
elhatározták, hogy még az 1908. évi költ­
ségvetésbe pótlólag bevettek egy millió ko­
ronát a vármegyei tisztviselői kar hitelvi­
szonyainak rendezésére.

Szalmafonó háziipari tanfolyam 
bzamosuj váron. A földmivelésügyi mi­
niszter által Szamosuj vári-a engedélye­
zett és 5 hónapig tartó szalmafonó házi 
ipaii tuutolyamot a kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamarára képviseletében Varga László 
a kamara jegyzője folyó hó 3-án d. e. li 
ólakor nyitotta meg. A tanfolyamra ez al­
kalommal 30 nőhallgató iratkozott be a nép 
gyeiniekei sorából. A tanfolyam ünnepélyes 
megnyitásán jelen voltak a város képvisele­
tében lodorfy Lukács polgármester több 
városi hivatalnok kíséretében, a Magyar védő 
Egylet szamosujvári fiókja képviseletében 
Dömötör Károly igazgató és Papp István 
tiikar ezeken kívül a polgári leányiskola 

és az érdeklődők kő/ül számosán, 
A tauíolyamob r.ircsy Jolán házi ipari taní­
tónő vezeti, lodorfy Lukács polgármester és 
Dömötör Károly vedőegyesületi igazgató me­
leg hangon mondottak köszönetét a földtni- 
velósügyi kormánynak a tanfolyam czéljaira 
szükséges pénzösszeg engedélyezéséért, az 
iparkamarának pedig azért, hogy a tanfolyam 
létesítése érdemében közreműködött, a fel­
vett növendékeket kitartó szorgalomra s a 
tanfolyam pontos látogatására buzdították.

Hazai beszerzési források. A honi 
ipar pártolásának eddig legnagyobb akadálya 
az volt, hogy sem a kereskedők, sem a 
nagyközönség nem tudták, minő iparczikke- 
ket készítenek mar hazánkban és hol sze­
rezhetők be azok. Ezen a hiányon segít most 
a Iulipánszövetség— Magyar Vedőegyesület 
(Budapest, Vili, Józset körút ti. sz,, I. I), 
midőn a kereskedelmi m. kir. miniszérium 
engedélyével 90.000 példányban kinyomatta 
a m. kir. kereskedelmi muzeum által össze­
állított „Ilazal ipari beszerzési források“ 
c/.imii czimtárat és azt l korona kezelési es 
szállítási költség előzetes beküldése mellett 
bárkinek is megküldi. A 928 oldalos ipari 
czimlár 5000 oly ipari készítményt sorol fel, 
amelyek az országban már készülnek. A 
czimlár beosztása igen gyakorlatias, mert 
a „Mi készül az országban!“ eziniü fejezet 
btitüsorrendben nevezi meg a honi czikkeket 
és egyúttal közli azokat a sorszámokat, a 
melyek alatt az illető czikkek az iparágak 
szerint csoportosított czimtárban könnyű szer­
rel feltalálhatók. Az 1 korona díj az egye­
sület központjához Budapest, Vili. kerület 
Jószef-köi ut 8. sz., I. 1„ akár bélyegekben, 
akár postautalványon küldhető be a meg­
rendelő nevének és pontos cziniének meg­
jelölésével.

— Kutyahűaég és értelem. Egy Fau­
let nevű fraticzia lóháton egy távoli köz­
ségbe rándult, hogy ott 1200 frank követe­
lését behajtsa. Útjában hű kutyája Mufti ki­
sérte. Paulet megkapta az 1200 frankot, 
azt örömmel számolgatta és az ezüstpónzt 
gondosan egy zacskóba zárta. Mufti nevű 
kutyája szokása szerint gazdájának minden 
mozdulatát figyelő szemmel kisérte és lát­
ván elégedett arczulatát, vígan ugrándozva 
kisérte hazafelé. Útközben Paulet egv kis
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pihenőre leszállóit lováról, egy fa árnyéká­
ban lelievert. Mulőu föitápászkodott, nyer­
get, kantárt rendbe hozott és lóra szállott, 
megfeledkezett a pihenéskor maga mellé 
helyezett péiizeszacskőról. Mufti mindenféle 
módon igyekezett gazdáját a fa alatt felej­
tett pénzeszacskóra figyelmeztetni, de hiába, 
mert Paulet nem értette meg és utunk in- 
diiií a pénz nélkül. A kutya a maga módja 
szerint hangos csalta lássál és ugrándozással 
nem szűnt meg Paulet figyelmét magára 
vonni és mivel figyelmeztetése eredményte- 
ien volt, mindinkább izgatottal)!) lett s 
végre a ló elébe szökve azt négy-öt helyen 
megunnia. Paulet, aki a kutya viselkedésén 
már előbb megütközött, a folyton támadó ál­
latot most már veszettnek hitte és magát 
és másokat a veit veszélytől megóvandó, 
nehéz szívvel és fejét elfordítva Muftira 
iőli, hogy azt ártalmatlanná tegye. A lövés 
eldördült és a kutya a földön elterült. Pau­
let odanézett és látta, hogy a kutya okos 
szemeivel szelíden tekint reá és farkat csó­
válja. Szive megesett u látványon, de a ve­
szettnek hitt ebtől való félelme visszatar­
totta attól, hogy a kutyához közeledjék, ha­
nem sorsára hagyta és tovább ügetett. Rend­
kívül búslakodott szeretett bű barátjának 
szerencsétlenségén és átkozta útját, mely 
ily fájdalmat hozott reá. Ez a gondolat eszébe 
juttatta utjának eredeti c/.élját, a pénz behaj­
tást és csak most vette észre, hogy a pénz 
nincsen nála. Eszébe jut a pihenő és a fi, 
melynek aljában a pénz maradhatott. Meg­
villant agyában, hogy az elmaradt pénzes- 
zacskó lehetett a szegény Mufti feltűnő vi­
selkedésének, csaholásának es haragjának 
indító oka. Paulet vágtatva visszafelé indult 
és iine attól a helytől, ahol szegény Muftit 
leteritette, egy véres nyom vezetett a déli 
pihenő helye felé. Paulet ezt remegve látta 
és midőn a fához ért, ott találta végvonag- 
láSában Muftit. A hű kutya halálra sebe­
sülve oda vonszolta magát gazdája jószágá- 
hoz, hogy azt megőrizze és gazdáját szol- 
gálja.

— Kor külömbség- nélkül minden 
esel ben biztos eredmeuy érhető el az Első 
Alföldi Cognacgyár r.-t. álltai gyártott, Al­
földi fehérkeresztes sósborszeszel, melynek 
sok oldalú használhatósága, kellemes utó­
hatása páratlanul áll az egész földön.

\ adász-Naptár IV. évfolyama 
1908. évre. Vadászati irodalmunknak egy 
leudkivUi érdekes és hasznos kézi könyve 
jelent meg. Vajászok gyakorlati Útmutatója, 
úgy a szak-, mint a vadászatkedvelók nél- 
külöxli etleu tanácsadójául szolgál. A mii 
szerkesztése és annak szakszerű beosztása 
hazai vadászunk egyik legelismertebbjét, 
Remetei Iíóváry János vadászati irat dicséri, 
kit a magyar vadászok nemcsak mint kiváló 
szakírót, hanem mint gyakorlati vadászt is 
a legelőnyösebben ismernek. A gyakorlati 
vadászat minden nemeit az ev hónaponkénti 
részében ismertetve, egyúttal a vad tenyész­
tésére és gondozására is kimerítő utasítást 
ad. Külön ismerteti a hasznos és kártékony 
vadak vadászatát, külön az. uhu és vérebbel 
való vadászatot. A vadász ebek, vizslák neve­
lését és idomitilsát valósággal megkedvelted 
az olvasóval. Ismerte ti a modem lőfegyvere

Ili. MEliÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA
HŐI és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállitási vállalata Nagyanyádén, Félér 3 szá

Bt>rkj,dUÁk ‘ he!yi * '*“« M»*“* «iw Agyaimét a most ujonaan berendezett
női és íórfl divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra fölhívni
hol jutányos arban ós a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet* 

Temetkezések rendezését és hullaszdUitást legméltáayosabb árak mellett eszközlünk, egyszerű és díszes kivitel
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két es töltényeket; egyszóval minden olyan 
vadászati dolgokat, amelyeknek az ismerete 
es t ml a .-a a Viitlábzoknak csak megbect-ül- 
lietlB'h. előnyére válik. — ICj. Nagel Ottó 
kiad us» Budit pest, Mu'i um-kÖ> ut 2. Ara 
díszes vií szón köt es ben, s/dittos képpel ellátva 
3 korona,

— Az Bír,8 Alföldi Cognacgyár rész­
vénytársaság es szesztinoniitógyitr Kecske­
méten, budapesti központi irodájának V„
Merlvg-utc/ü IS, szám heti üzleti jelentése. 

Mai zárlat Arak Budapesten:
Nagyban. Kicsinyben,

Finomitott szesz adózva 165.—. 170.—.
Finomított szesz adózatlan *»•».—• 71.—.
JEiesztÓazesz adózva —• —.
Élesztőszesz adózatlan —-• ■ •
Nyers szesz adózva 16a.—. 166.—.
Nyers szesz, adózatlan 64.—. 07. —.
Denaturált szesz ingyen hor­
dóval és fuvai megtérítéssel 53.—. 55.—.

Szoptató anyák
gyönyörködve látják, micsoda erőt és élet­
örömét kölcsönöz nekik a SCQ.T 1'- tele ív múl- 
sió. Amellett hogy Ízletes elősegíti az étvá­
gyat és uz etn szí.est, továbbá

X erösitöieg hat
az egészségre

'■ X; és az egész szervezetre. De a 
mellett igen jótékony hatással van 
a szopós g) elmekre is rózsás 

I j, V Szint ad neki, eiósiti. tehát ket- 
J&&3& tos a szerető szülők ötömé.

. g*|tS, Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér,
gyét •'abkilzt Kapható minden gyógyszertárban.

I Mondanunk is fölösleges, hogy ezen renge- 
j teg segélyezéssel gyökeresen megoldottak a 
, nemetek n sz.egényti. v e.

Francziaot szágbitn, Angolhonban s a nyit- 
! gat többi, gazdaságilag erős Államaiban is 
; kielégítően oldottak meg a dolgozó n eposz- 
I tillyok beteg-, baleset , i kknnt- és aggkor! 

I biztosítását.
A fejlődés megkívánta, hogy nálunk is a 

szoczialis törvényhozás tel ere lépjenek ; en­
nek folytán a betegsegélyezés és baleset biz- 

I tositás kérdései a közelmúltban megoldást 
; nyertek s ezzel M agyat ország a többi mlt- 
I veit állam nyomába lepett. K törvények 
i mérhetetlen sok jót eredményeznek majd az 
- idők folyatná ti.

A legfőbb szocziális biztosítási ág: a tok- 
: kant- es aggkori biztosítás meg eddig meg 
I nem valósulhatott az ezzel járó óriási anyagi 

terhek miatt, melyeket ez megkíván. Tud- 
I juk, hogy hazánkban a kot ta es a haladásra 

való tekintettel már oly intézményeket kel­
lett létesíteni, melyeket a nyugat országai­
nak a gazdasági b-jlődvs ugyanazon fokán, 
a melyen Magyarország ma áll, nem kellett 

I még létesíteniük es fontaitaniok. Ezzel is 
j nehezebb a helyzetünk.

Ezért eddig csak az állatni tisztviselők, 
a .vasutasok, postások és egy eb állami a 1— 

j kalmazottak, a városi, megyei tisztviselők es 
alkalmazottak s részben a magánvállalatok 

! tisztviselő: részesülnek nyugdíjban s/olgá- 
i lat képtelenségük esetem

A dolgozó társadalom legnagyobb számot­
tevőbb tömege: a kisiparosok, kiskereske­
dők, munkások, napszámosok nincsenek biz­
tosítva a rokkantság és aggkor szórnom ide- 

j jére. Vedig a kisembereknek van első sor- 
j ban szükségük támaszra a sors csapásai 

ellen. A munkából kidőltek segítséget keres-

Közgazdaság.

A kisemberek nyugdija.
A társadalomnak mindazon osztályai, me- 

jíekrtél a vagyonszerzés a lehetetlenségek 
közé tartozik, aggódva a jövő kiszámít hatat • 
lan eshetőségein, tóműi ülni igyekeznek, hogy 
egyesült erővel oly intézményeket létesítse­
nek, melyek nekik a megélhetést azon időre 
is biztosítsák, a mikor a sors esélyei folytán 
hosszabb időre vagy örökre képtel-mié vál­
nak arra, hogy mindennapi kenyerüket meg­
kereshessék.

Hazánkban a tömegnyomor enyhítésére 
számos jólekotiyezéiu intézményt 1-; >s it ettek, 
melyek hivatásuknak többé-kevéalilo- meg is 
felélnek. Az embei iség haladásával az igé­
nyek is megtiitgtobboiltak. Sok kisebb segé­
lyezési alapokkal rendelkező egyesületek a 
lozzájak fűzött reményeknek megfelelni nem 
tudtak s helyüket elfoglalták az országosan 
szervezeti, modern alapokra fektetett egye­
sületek.

Az iparilag fejlődöttebb nyugati államok 
a szocziális törvenyhozás terén régen meg­
előztek bennünket, A nemet birodalom 60 
milliónyi lukv-í,agának egy ötödé betegség 
ellen, egy harmada baleset ellen, egy ne- 
gyed-- rokkantság és agg-ság elleti vau biz­
tosit'. i kötelező alapon. Közel 500 millió 
márkái hzetuek ki évenkiut betegeknek, a 
nalesetek áldozatainak, a rokkantaknak és 
aggoknak. Ezen összeghez a munkaadók 250 
millió, a munkások 200 millió és az állam 

■-> millió márkával járul hozzá évenként. 
Ezen óriási szocziális müvet az özvegyek és 
árvák biztosításával készülnek kiegészíteni.

ti ok szorultságukban s ha azt meg nem ta­
lálják, kétségln-snek s balsorsukban n tár­
sadalom ellenségeivé válunk, telve gyűlölet­
tel szidjak a fönnálló rendet mely róluk 
nem gondoskodik, ókéi nem támogatja. A 
kétségbeesett, nyomorba jutott ember látása 
lH-dig fájdalmai okoz minden érző szívnek,

I Az egyes ember azonban csakis pillanatnyi 
í nyomorából segítheti ki szenvedő embei tár- 
j sá|. ilZil/- — alamizsnát nyújthat neki. A 
I megajándékozott az adományt elfogadja, meg 
j ti köszöni, di' — 8 z égy etilt is, hogy ő, életét 
I becsületes munkával töltötte, szerencsétlen- 
j st‘gében kénytelen alamizsnát elfogadni És' 
I hányán vautiuk, kik inkább éhen balnak,
I semhogy kolduljanak ! ?

Az önálló kisiparos, a kiskereskedő hely. 
zete semmivel sem rózsásabb, mint a napi- 
bérért dolgozó munkásé, ha egyszer rok­
kanttá válik, A mai nehéz időkben vagyont 
öreg korára alig gyűjthet. A meddig fiatal, 
etös és egészséges, küzd és megkeresi a 
a maga és családjakenyerét. De ha idővel 
betegség megtöri, rokkant lesz, nem felel­
het meg a követelmény ekeknek s a nélkü­
lözés és nyomor rémei hozzá is beköszön­
tőnek.

(Folytatjuk.)

Kelelös szerkesztő:
Ur. MÜLLEK JENŐ.

Főmunkatárs : 

ws z cá s z F á 1,

Kiadó;
Nagyenyedi Könyvnyomda es Paplrárugyár részv.-tára.

mmm

TÖRLEY

Nyilt-tér.*
Atyám tlzl-tet átvéve több oldalról hiliot- 

tani, hogy tendéticzióziis ragalmaknt terjesz­
tőnek tólam, melyek üzleti hitelemnek un':.:- 
rontására vannak irányítva. Miután misként, 
ezek megindítói ellen vt d< kezűt nem , -
szea teleti, pis/.ko-, io-szuiduLitu t-tg iluiuzö- 
nalc uvilvAnitom azt, akt ezen iagaimakat 
rólam terjeszti.

I$|sztrlts4uy Fodor Pál.

A lóit rótt, kii-'l-'iitem, hogy köztem és Kö­
nig Sándor úr között, folyó hó ll-'ti az 
alviuezi megyei bizotKtüi tagok választása 
alkalmával történt, ö-szi ü köze.-ből eredő 
sertő kifejezésemért j'i-iiitómat fejezem 
ki és ezért Kói-tg 'd . űrtől e/.enut? 1 bo­
csánatot kerek. M x ti Emil.

* Ezen rovatban foglaltakért nem vilid felold sséget 
a szerkesztőség.

A mostani tiárak 
a következők:

Bükkfa. 1 öl (4 nettóméi er) 32 kor, 
Hántottfa 1 öl (4 erdei méter) 30 kor. 
Bükkfa 1 kocsi (6 öl) ISO kor.

Az árak bárhoz szállítva értendők.

Nagy mennyiségű ócska zsindely jutányos áron elad ó.

Klemm Fái
216 3—3 Szentkirály-utcza.
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A helyi ipar diadala.
tót B

Dobozárukat,
könyvnyomdái, *»*> litográfiái, 
dombornyomásu s egyéb papir- 
nemii munkákat, melyeket a

Nagyenyedi Könyvnyomda 
ás Papirárugyár R.-T.

készít nagy versenyképesség­

gel, szép és ízléses kivitelben,

a pécsi országos kiállításon 
aranyéremmel tüntették ki.



>wg mint tlkvi hatóság 
t’lij'odi Kisegítő Takarék- 
Breaz Simon és Breáz 
szenvedő ellőni 600 kor. 

i ügyében <i ui i hál ez fi j v i 
r. sz 861/4 hr. ez,, 

házhely 100 kor., 804 hr

94, szám.

Sz. 3137-1907, tik V,

Árverési hirdetményi kivonat.

A baki/.»falvi kir. jói 
közhírré teszi, hogv a X. 
pénztár r.-t. vógrelia uatúunií 
György a Péteie végrehajtás; 
s járulekai iránti vegreiiiijtá 
4U7 és 18i0 sz. ykvb-.n X
kertre 106 kor., 303 br ez. , lvu MU, lu, 

ez. házhely, 30», 1 kertre ^TflériViTr.1'’sz. ')21y 
J-22U/1 hr, sz. szántóra 344 kor., a 4 r. sz. 1718 hr! 
sz. szántóra 1)5 kor , az 5 r. sz. 2537 hr. gg szántéra 
72 kor., a 0 r. sz. 3888 1 br. sz. szán óra 41 kor., a 
roo-|‘t*89/8/8.hr. sz. szőlőre 20 kor., a 8 r. ez. 
«)<2oo 1 hr. sz. szántóra 30 kor, a 0 r. sz 4263 4‘)64 
hr. sz. szántóra 583 kor, a 10 r. sz. 8(55,2 2 hr sz 
kertre 20 kor, végül A + 1 r sz. 3059 br. sz alatti 
szántóra 143 kor., összesen 1059 korona megállapított ki­
kiáltási árban a végrehajtási árverési elrendelte s ho>Ty 
a tenntebb megjelölt ingatlanok a/,1907, évi deczeíii- 
bev bú 7-ik napján d. e. 10 órakor Mihale/.falva köz­
ségházánál tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
Kikiáltási áron aló! is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók — végrehajtató kivételével — 
kötelesek az ingatlanuk beesárának 10%-at készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-abaii jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az. 1881. évi oO, t.-ez. 
170 §-a avagy annak a bíróságnál bírói letétben tör 
télit elhelyezéséről nyert elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól. 
Balázsfalván, 1907. évi augusztus hó 24-én.

Olvalhatlan áld Írás
218 1—1 kir. aljbiró.

Hirdetmény,
A helyben állomásozó honvéd zászlóalj 

közétkezési bizottsága a jövő évre szük­
séges hús, zsír és egyéb élelmiczikkek 
biztosítására vonatkozó tárgyalást f. évi 
deezember 2-an d. e. 9 oraker a hon­
véd laktanya 1. emelet J7. szánni szobá­
jában tavija meg.

tiz utón is fellnvatnak a lius, zsír és 
egyéb élelmiczikkek szállítására vállal­
kozó összes kereskedők, hogy ajánlatai­
kat az, említett időpontig nyújtsak be ; 
mivel a később érkezett ajánlatok figye­
lembe : cm vétetnek.

Az érdekeltek közelebbi felvilágosítás 
végett az említett étkezési bizottsághoz 
forduljanak. 220 1—1

Közérdek. 5. oldal.

Megjelenik
((I

e hó végére 
a nagyenyedi 
közhasznú
Lőcsei Sp. Lajos-fels

az jgöö-ik évre 
igen érdekes és 

hasznos tudnivalókkal

vfz vfz xfz xfz xfr xfz xfz % $

Hegyi János
,, mtiiakatos és gépjavító műhelye

KéitS.YLf1 'EDÉM, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mü- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyoseugók, 
telek'u es villámhárítók szakszeri! szerelését. Varrógé­
pek cs kerékpárok javítását, s gyári árban való újon­
nan! beszerzését, végre mindennemű gózeséplők, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközük ponton és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdaközöuségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aezólfejü 
ekéimet és vasboronáimat, 
felelősséggel adok el, nem’ 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmaínba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Őeeses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
12 94-104 HEGYI JÁNOS,

mtiiakatos és gépjavító műhelye

melyeket jótállás mellett 
tetszőket kicserélek, vagy

-B 1 $ & X?Z # X?Z xfz xfz xfz xfz x£ xfz X?/ X$r

Óh jaj Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak Éljen!

Egger

Megfojt óz az 
átkozott köhögés I

' -V

mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő izüek.

Doboza kor. é$s 2 korona. 
Próbu. doboz 50 fillér.

Fö- és szótkiildósi raktár:

„,'ládor“ gyógyszertár
Budapest, VI.,Váozi-körutl7.

Egger mellpasztillája
csakhamar meggyógyított

189 8-26
U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszertárában. 
Novak István Arany csillag gyógyszertárában. m

Neeseeeeeeeesee.eeeeeeeeeeeeee^ee.eeee.eeee.eeeeeeeoeeeeeeeee^

NAGYENYED VÁROS KÖZÖNSÉGE
* rr um r.

BEMSÚSBOSSZESZ-SZAPPAN
Legkitűnőbb pipereszappan Bársonyszerü 
puhává teszi s fehéríti, üdévé teszi a bőrt
A Briízay so'sborszosz-szuppim a bőrre való előnyös 
hatásánál fogva egészségi és kozmetikai szempontból

fülilmulliatatlun szer.
Egyeséi magában az összes kiválóbb szappanok j.
tulajdonságait, sofborszesz tartalmánál fogva pedig 

felU'ivul minden gyártmányt.

I drb ára 70 fillér, 3 drb díszdobozban 2 kot

Brázay-féle Kölni Viz.
——..... : (Eau de Cologne.) —^ —

Kiváló alkatrészeivel s rendkívül finom illatával felül­
múl minden más Kölni-viz néven ismert piporeozikket

Kapható .50, 1,—, 2.— és 4 koronás üvegekben.

160 15—62

-' mm FF

O
iiiiiiimiimiimminim sei» a ®

(MEÜENCZE) Fltónn IF

1 tubus
BRAZAY 5ÓSB0R5ZESZ 
FOGKRÉM A legjobb*

Kapható mindenütt vagy kdzvetlonül a készítő

BRáZáY KÁLMÁN czegnél Budapesten.

Gőzfürdő.
Fürduidő : 

Férfiaknak: szerdv, 
csütörtök, szombat és 
vasárnap reggel G órá­
tól délután 2 óráig.

Nőknek: kedden és 
pénteken reggel 6 órá- 
lól esti G óráig.

Árak:
felnőtteknek . . 1.20 kor.
Tanulóknak . . . 1,— kor.
Szülővel fürdő 12 óvon aluli 
gyermekek után fejenként 60

g. Víisdt-uf ja 4.Ä1
W

Kádí urdö.

Vtisiít-uto

Fiirűoidő:
Az év inindcník szakában, a hét 
minden napján (hétfő kivételével) 
nők és férfiak reggeli ü órától esti 

6 óráig fürödhetnek. 
Árak:

Az 1 11 2 1 3 [ 4 6 6
s z_á_m u kádakban

Felnőtteknek 1.20 k. 1.40 2.—
Tanulóknak 1,— k. 
Szülő’uJ' el együtt für-

K. K.
dő gyermeknek á 50 f. *)

fillér fizetendő.

toa 4. eeeeeeeeee#e 
•• *•#

Kd (mactencze) fürdő
Fürdőidet: 

Férfiaknak: szerda, 
szombat, vasárnap reg­
gel 6 órától este 6 óráig 
és csütörtökön délután 
2 órától esti 6 óráig.

Nőknek: Kedd s pén­
tek reggel G órától este 
6 óráig és Csütörtökön 
reggel 6 órától délután 
2 óráig.

Árak:
Mindenkinek, mindennap

*) Ezen díjért a szülőn kívül még 
három (12 évesnél kisebb) gyer-

—-.....——e mek is íürödueiik. ‘ w —-—» - 9
^•eeee.eeeegee.eee^eeeeee»c@®e»3**»eee#ee4»»*se*««ee#.eeeeee#
* hírrnZ "S kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör-és hütő-medenezók; fényes *

nnrrpllán kÜtPth<Ln<^; maSSage> tyukszemvágó és fodrász; emelt és sülyeszíett 
porcellan kadak, hideg es meleg, felső- és alsóvezetesü ütő- és permetező-zuhanyok 
A fürdő a va. os központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető!

. MZ- »86? kádfürdőre elére megváltóit 30 drb jegy ára 36 kor. helyett, 30 kor, |

--------------- :------------ p-----------------------------------------------------------------
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6. oldal. Közérdek. 94. szám.

Első AlföldiCognacgyár Részv.- 
Társaság és Szesztinomitó-gyár 

Kecskeméten.
Legfinomabb különlegességei:

RADIÁIrEIiIXIR. 
48-as likőr, menyecske likőr, barack pálinka. 

Kecskeméti +-es gyomorkeserű. 
Barack-cognac. Barack-créme. 

Tulipán-cognac. Tulipán-likőr.
Mindenütt kapható !

Nem mind arany ami fénylik,
de fényesebben nem lehetett még valamit 

jobban bebizonyítani, minthogy az

Alföldi fehér keresztes

G
a legkitűnőbb háziszer,

mely nem hiányozhat egy úri családnál sem.

Alföldi fehér keresztes

G
erősítő tulajdonsága

különösen a masszírozás alkalmával tapasztalható. 
Nyári fürdőzések, kirándulások alkalmával igen aján­

latos, ha kéznél van egy üveg

Alföldi fehér keresztes + sósborszesz.
Sokoldalúságánál fogva megbecsülhetetlen az

Az Alföldi fehér keresztes

G
sósborszesz.

Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz 
egyedüli gyártója az

Első Áltól Copacgfár
részvénytársaság

= Kecskeméten. =
ö cs. éi kir. fensége József föíerczeg kamarai szillltóla.

Kapható mindenütt.
Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése' utáu.

Óriási próba üveg 40 fillér. Nagy üveg I kor. 
Egész nagy üveg 2 korona. 

Kapható:

Léderer „Magyar király" gyógyszertára
Budapesten, V., Marokkói-utcza 2.

HIRDETÉSEKET 1
* *

e lap kiadóhivatala 
** vesz tel. v»#

üss!

ternyi Kisüti mmimw »-társ.
Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

iiiiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiimiiiiimiiiiiiuiiiiimiiimiimiiHiiiiiiiiiiimmimiimiiiuiiiiimmiiiimiiii

r," kölcsönt ad belátdázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra,
előnyős sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
I mű elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzésiLeletbe díj meneti
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
y, I,.. , az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett
VülIOKoI gumitól le.

Állandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3 4 óráig.
a*- Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám- alatt. TW

S§

15 93—104
216 102-104

TÁRSA NAGYENYED *Ué-Fch*r megye-

Kifogástalan
allöoltiányoL

■jrv-i&Y

II fegnrit 
gyümölcsfát

80.000 gryTikmöIcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany 

l millió élókeritéj csemete 

Sél&lérfak. & Díszcserjék «$• Rózsák. 
Bogyogyümölesúek stb.

Iwa millió szólöoltv&ny.
Európai és amtrlkal sima ó, 
gyökeres iiólóveasiök jth.

Árjegyzék és művelési ut&silís tngyea

SZŰLÖOLTVÁNTISXOLÁK FISCHER és TÁRSA, és AMBROSl W.W EGYESÜLT FA- és
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Nagyérdemű vevőközönség I
Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására hozni, 

hogy a helybeli piaczon Vár-épület 8. sz. alatt

női- és férfi-divatüzletet
nyitottam, hol állandóan dús választékban tartok jóminőségü hazai 
gyártmányú női-, férfi- és gyermek-czlpőket, férfi- és flu- 
kalapokat, ing, gallér, kézelő, harisnya és esőernyőket.

Továbbá vásznak, flanelek, czibelin, lodenszövetek, szőttes, zephir, 
cretonok, parketok. Újdonságok női divatkelmék és oheviotokban. 
•Agytéritek, függönyök, paplanok és még sok itt fel nem sorolt czikkek.

Miután bevásárlásaimat kizárólag készpénzzel eszközlöm és 
nagy mennyiséget veszek, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy 
az üzletben lévő összes czikkeket feltűnő olcsó gyári árban szá­

míthatom.
Ezek után kérem a n. é. vevóközönség becses pártfogását, hogy 

alkalmam legyen olcsó áraimról meggyőződtetni.

Tisztelettel

Weinberger Miksa.
Vár-épület 8. szám.182 20-26
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ób Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden,'


